

Къ православнымъ прихожанамъ и приходскимъ совѣтамъ Таври-
ческой епархіи.

Отцы и братія!

Весьма лихую годину переживаетъ нынѣ наше возлюбленное отечество. Грозный и до конца еще не побѣжденный врагъ попираетъ западныя наши окраины, отторгнувъ отъ Россіи исконныя ея области. Внутри страны растутъ экономическая разруха и разныя нестроенія. Только въ Христовой церкви и въ Православной нашей вѣрѣ русский человекъ можетъ почерпнуть духовную бодрость и свѣтлую надежду на лучшее будущее, твердо памятуя слова Св. Апостала: „Сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра наша“! (I Іоан. 5, 4).

Будемъ же беречь это драгоцѣнное наше сокровище, нашу православную Христову вѣру, ибо и нынѣ она побѣдитъ всѣхъ враговъ, разрушитъ всѣ козни и выведетъ нашу многострадальную Родину въ новую жизнь, какъ это неоднократно прежде бывало въ исторической жизни нашего отечества.

Но нынѣ тяжесть переживаемаго момента углубляется тѣмъ, что опасность угрожаетъ и самой православной нашей вѣрѣ. Находятся люди, которые, во имя будто-бы свободы совѣсти, подрываютъ значеніе „побѣды, побѣдившей міръ“ — вѣры нашей. Нерѣдко можно слышать такія слова и читать такія строки „религія и вѣра должны стать дѣломъ частнымъ, второстепеннымъ. Государство должно вести жизни отдѣльную отъ всякой церкви и религіи“. Въ № 13 „Извѣстій Петроградскаго Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ“ читаемъ такія строки: „Религія должна быть частнымъ дѣломъ людей... Никакая церковь, никакое вѣроисповѣданіе, никакой культъ не долженъ быть соединенъ съ Государствомъ, съ властью, не долженъ быть ею поддерживаемъ или порицаемъ... Само собою понятно, что никакая церковь не должна имѣть права преподаванія своего ученія въ школахъ... Если родители пожелали бы дать религіозныя понятія и ученія своимъ дѣтямъ, они должны сами позаботиться объ этомъ и ознакомить съ этими вопросами своихъ дѣтей частнымъ образомъ“... — Вотъ какія мысли и сужденія открыто проповѣдуются печатнымъ органомъ общественной группы, которая болѣе, чѣмъ кто либо, обладаетъ вліяніемъ и властью въ нашей странѣ.

Отцы и братія во Христвѣ. Будемъ беречь и всячески поддерживать наши Епархіальныя Школы, въ которыхъ воспитываютъ и готовятъ пастырей Церкви. Быть можетъ, уже недалеко то время, когда слово Божіе и истины христіанской вѣры будутъ оглашаться и изу-

чатся только въ этихъ школахъ. Недалеко, быть можетъ, и тотъ моментъ, когда всѣ заботы о духовной школѣ лягутъ на Церковь и вѣрующихъ, безъ всякаго участія или съ малой долей участія государства въ матеріальномъ содержаніи ея.

Всѣмъ извѣстно нынѣшнее печальное положеніе Государственной казны нашей, а война еще не кончилась, и расходы на нее все растутъ и растутъ, но и окончаніе войны не дастъ сразу благополучія. Въ первую же очередь потребуется оплачивать убытки, причиненные войной, платить колоссальные сдѣланные для нея долги, возстановливать пошатнувшееся государственное хозяйство и т. д., вообще войти въ новые и, быть можетъ, столь же колоссальные незримые нынѣ расходы, не считая обычныхъ, которые также растутъ болѣе и болѣе. Кто же поддержитъ тогда духовную школу и обезпечитъ самое существованіе ея? Кто поддержитъ огонь на церковномъ алтарѣ и охранитъ церковный свѣтильникъ? Прежде всѣхъ и болѣе всѣхъ объ этомъ должна позаботиться сама Церковь. Если мы не поддержимъ нынѣ и послѣ духовной школы, если пожалѣемъ на нее наши средства, то мы, значить, уже охладѣли къ своей Святой Вѣрѣ, которой совершается наше спасеніе, разлюбили и нашу родину, которая на протяженіи почти тысячелѣтняго своего существованія была созидаема, охраняема и спасаема чудодѣйственной силой Христовой вѣры..

Отцы и братіе во Христвъ, духовенство и міряне! По постановленію послѣдняго съѣзда клира и мірянъ Епархіи, въ духовныхъ школахъ будутъ на одинаковыхъ условіяхъ получать образованіе и воспитаніе какъ дѣти духовенства, такъ и дѣти мірянъ.

Свѣтъ духовной науки подается отнынѣ всѣмъ одинаково и это должно быть высоко цѣнимо всѣми, кому дорого христіанское воспитаніе, духовное

просвѣщеніе и приготовленіе къ жизни по нача-
ламъ Евангелія.

Несомѣнно, поддержаніе духовной школы
потребуеъ не малыхъ средствъ, и тотъ же Епар-
хіальный съѣздъ Таврической Церкви, учитывая
затрудненія по изысканію ихъ на мѣстѣ, рѣшилъ
нѣсколько повысить цѣну на отпускаемыя изъ
Епархіальнаго завода свѣчи и церковное вино, но
эта прибавка не должна смущать никого. Для
Епархіи и каждой церкви въ отдѣльности это со-
ставить небольшую жертву, но ею будетъ поддер-
жано и сохранено святое дѣло, которое безмѣрно
выше всякихъ матеріальныхъ жертвъ. Да не со-
блазнется никто и мыслью о пріобрѣтеніи того и
другаго изъ стороннихъ рукъ, помимо учреждений
Епархіальнаго завода, по болѣе низкимъ цѣнамъ:
выгода будетъ незначительная и весьма неодобри-
тельная, такъ какъ недоброкачественная свѣча рѣ-
но или поздно приведетъ къ загрязненію церков-
ной святыни, а совершеніе Таинства на плохомъ
винѣ было бы тяжкимъ преступленіемъ, подрывъ
же для общаго святого дѣла будетъ несомѣнный.
Не поддержанная во время, духовная школа дол-
жна неминуемо захирѣть и погибнуть. Но наста-
нетъ время, когда необходимость ея представится
со всею силою и на нашу долю останутся лишь
познія и безплодныя сожалѣнія. Да не будетъ
этого!

Итакъ, пока не поздно, хъ спасайте духовную
школу и охраняйте питающій ее источникъ — нашъ
Епархіальный Свѣчной Заводъ.

Председатель Епископскаго Совѣта,

*Димитрій, Архиепископъ Таврическій
и Симферопольскій.*